

抚养4个不同家庭的孩子,照料卧病在床的公婆  
56双温暖的手,托起孤寡老人的天伦之乐……  
8位“感动南阳”2016年度人物和两个集体受表彰

# 平凡的感动 心灵的洗礼

□本报记者 王秀云

一个“好人”变成一群“好人”,一群“好人”变成一城“好人”,层出不穷的“好人”,以自己的道德光芒,照亮了南阳大地,叠加起了一座城市文明的高度。

4月21日,市广电中心演播大厅内星光灿烂,熠熠生辉,在“感动南阳”2016年度人物颁奖典礼上,秦秀杰、王娟、桦树盘组全体村民、王付强、范书勤、张鹰、浙川爱心联盟、罗春凡、马明起、雷克依次闪亮登台亮相,他们的事迹一次次扣动着现场聆听者的心弦。

颁奖典礼开始前,市领导张富治、庞震凤、朱海军、柳克珍与当选“感动南阳”2016年度人物(集体)进行了亲切会谈。

“感动南阳”2016年度人物颁奖活动由市委宣传部、市文明办、市文广新局、南阳报业传媒集团主办,南阳电视台承办的。



颁奖现场

## 她们,无怨无悔无所求,有情有义有担当

43年一路走来,你,累吗?后悔过吗?

在这样的困难情况下,您还救助过两位和你非亲非故的人,有着一颗金子般心灵的秦秀杰,就像她的名字一样秀美而纯洁。

1974年,秦秀杰出于对军人的崇敬,不顾家人反对,毅然与在部队服役时不幸头部受伤,智力停留在孩童阶段的李德志结为夫妻。43年来,秦秀杰每天为丈夫擦脸洗脚,喂吃喂喝,端屎倒尿,把生活不能自理的丈夫照料得干净体面。如今70多岁的李德志面色红润,人人都夸他看着比秦秀杰还年轻。秦秀杰被群众称为“当代好红嫂”。

罗春凡,一位从湖北随州嫁到南阳桐柏的女子,原本和丈夫恩爱相伴、勤劳致富的她,丈夫不幸触电身亡,留下仅仅半岁的女儿、70多岁卧病在床的父母、丈夫前妻留下的11岁儿子、弟弟家的6岁儿子、邻居托付给他们的1岁女儿。面对这个支离破碎的家,她擦干眼泪后,坚强地扛起家庭的全部责任和义务。

“因为爱情,你从外地嫁到南阳,因为善良,不幸来临时你没有逃避。抚养4个来自不同家庭的孩子,照料卧病在床的公婆,你是早春凌寒独自开的蜡梅,迎霜傲雪,清香满园。”当主持人宣读完颁奖词后,全场顿时响起雷鸣般的掌声

## 他们,用自己的行动书写人生最美的誓言

“难以想象,14年来,你用双手一步步丈量着你格外艰辛的求学路。”笑语盈盈的王娟,有着一双隐形的翅膀,带着她去翱翔。

王娟幼年时因车祸失去双腿,其母不堪重压投井自杀,其父离家出走,只有与爷爷奶奶相依为命。7岁时,为了上学读书,她用编织袋包裹残缺腿根,用细嫩的胳膊和小手撑着地面,用力把臀部抬高,一点一点向前挪进校门。晴天一身汗,雨天浑身泥,王娟的求学之路充满坎坷,但她乐观阳光、坚毅顽强,终于在2015年以优异的成绩被商丘学院工商管理学

院人力资源管理专业录取,圆了自己的大学梦。现在,她在努力学习之余仍坚持勤工俭学,要用自己的双手赢得大家的尊重。

王付强,生前系唐河县公安局刑警大队副大队长、管岗派出所所长。2016年8月30日,王付强在摸排案件线索时,突发脑干出血,经医院全力抢救无效,因公殉职,年仅40岁。从警18年来,他参与破获各类刑事案件1000余起,其中重特大案件200余起,打掉“两抢一盗”犯罪团伙90余个,荣获河南公安系统“中原卫士”、河南省优秀五四青年忠诚卫士等

荣誉称号。送给王付强的颁奖词是热血男儿,从警18年,殚精竭虑,警徽闪耀。你匆匆地去了,而你的战友将继续书写你的铮铮誓言。

2017年的日历已经翻过去许多页了,可是在我们很多人的脑海中,2016年很多的感动依然留在这里。

过去一年中,让我们流下最多感动热泪的,非英雄王锋莫属。今年2月8日晚,在中央电视台播出的2016“感动中国”十大年度人物颁奖晚会上,三人火海救人的英雄王锋当选,在中原大地引起强烈反响,也让英雄王锋的家乡人民为之自豪和骄傲。

## 他们,用温暖的手为困难家庭奉献一片爱心

12年,56双温暖的手,托起孤寡老人的天伦之乐。56颗真诚的心,在大山深处折射出人性光芒。他们就是26户56名西峡县太平镇桦树盘组的村民。

1930年,王小章和哥哥逃荒到西峡县太平镇桦树盘。哥哥去世后,上了年纪的王小章体弱多病,生活不能自理,2005年起,该村26户56位村民自发组织,轮流照顾王小章。把老人送走之后,现在他们又照顾98岁的田长有老人,56名乡亲照顾和自己并没有血缘关系、瘫痪在床的老人,可亲可敬呀!

“一个人,走得快,一群人,走得远。”浙川爱心联盟是刘

明震发起的慈善公益组织,自2008年起,通过网络汇聚一批热心慈善的爱心人士,帮助患重大疾病的困难家庭儿童、烧伤儿童、受意外伤害儿童,并且积极联系各类慈善基金会,对浙川困难家庭的儿童、留守儿童进行长期资助,目前受益困难群众累计达到3000多人。

“你像天使,每片羽毛都闪烁希望的光芒。”这就是雷克,先后策划“安老助学”、“豫暖童心”、“瞳计划”等多个公益行动,为困难人群搭建了救助平台。他长期关注患有重病的山区孩子,2016年累计为冯湘皓等5名重症儿童募捐198万元,帮助他们及时得到救治。

## 他们,怀着朴素的心愿挥洒汗水,播种希望

“你已年逾古稀,却舍去一身荣华,携妻荒山安家,山顶种树栽花,不惧日晒风吹雨打,唯愿荒山披上绿褂。”这是感动南阳”2016年度人物——范书勤的颁奖词。

“您也是快80岁的人了,每天这么大的劳动量,身体承受得了吗?”退休教师范书勤在接受记者采访时,铿锵有力地说“能”。2012年,他拿出毕生积蓄,变卖两处房产,誓把霸王山打造成花果飘香的青山。他每天早出晚归,坚守在建桥铺路、修塘筑坝、盖房架电的工地上,被乡亲们戏称为当代“愚公”。几年来,他共修建山路5公里,新打机

井2眼,种植核桃625亩、景观树320亩。

“听说你为乡亲们种的苗木打开销路,把广告都做到中央台去了?”从2015年8月,国网河南省电力公司张鹰派驻南召县皇后乡娘娘庙村第一书记以来,为娘娘庙村争取资金800万元,先后实施村貌综合整治、安全饮水工程、村部和文化广场建设,生产道路、电网改造等基础设施建设和苗木交易市场建设,2016年苗木销售额超500万元。又引资500万元启动村级光伏电站建设,探索光伏扶贫,实现集体经济持续发展。如今,乡亲们谈及张鹰,感激之情

溢于言表。

“创业之初,难吗?后悔过吗?”因在参加对越自卫反击战中英勇负伤,双目失明。作为一等功臣,原本可以在军休所里安闲度日,但他却和妻子一起走上了艰难的创业之路。依靠诚信经营成为全国烘焙行业知名企业家,先后安排96名复退军人就业,资助3个孤儿完成学业。他就是“感动南阳”2016年度人物——马明起。

“战火的硝烟夺去了你的双眼,你却在心中点亮火把,温暖身边的人,照亮前行的路。”马明起的颁奖词在演播大厅响起。②1